

ЭЛИНА ЗАКИРОВА:

«Для нас важно, чтобы слушатели не просто преумножали свои знания, но и интегрировали их в практику»

Уральский государственный экономический университет (УрГЭУ) является одним из ведущих вузов России в области экономики, управления и информационных технологий. О широком спектре образовательных программ, исследовательских работах и новом проекте, который будет реализовываться в Башкирии, рассказала директор Института дополнительного образования (ИДО), доктор экономических наук, профессор Уральского государственного экономического университета Элина Закирова. Одной из первоочередных задач Уральского государственного экономического университета в сфере образования на сегодня является создание современной системы подготовки и переподготовки профессиональных кадров в системе дополнительного профессионального образования. Важнейшей компонентой стратегического развития Уральского государственного экономического университета является совершенствование образовательного процесса в области экономики и управления, экономической безопасности, менеджмента, управления персоналом, государственного и муниципального управления, бизнес-информатики, финансов и кредита, туризма.

— В начале этого года стало известно, что Уральский государственный экономический университет и Башкирская академия государственной службы и управления при главе республики (БАГСУ) подписали соглашение о сотрудничестве. Что оно подразумевает?

— В рамках соглашения свердловские и башкирские медики будут повышать свою квалификацию. Дело в том, что, по данным ежегодного сборника республиканского минздрава, больницам Башкирии не хватает полутора тысяч врачей различных специальностей. Необходимо, чтобы система здравоохранения могла эффективно работать уже сегодня: для этого необходимо повышать навыки действующих специалистов отрасли, в том числе санаторно-курортного направления.

Многие регионы сталкиваются с той же проблемой: врачей не хватает, а новичков необходимо организовывать и мотивировать. Запросы приходят не только от соседей, но и со всей России. Для Уфы и городов Башкортостана мы предлагаем также такие программы, как «Промышленный туризм», «Экскурсоведение», «Финансовый директор», а также «Экономика и организация здравоохранения».

— Насколько мы знаем, вы являетесь соруководителем программы «Экономика организации здравоохранения». Расскажите о ней подробнее. Как она реализуется?

— Данный проект мы успешно реализуем с 2020 года на территории Уральского федерального округа при поддержке министерства здравоохранения Свердловской области. На сегодняшний день в рамках программы порядка двухсот главных врачей проходят трехуровневый этап обучения. Первый этап — это переподготовка. Три с половиной месяца слушатели (как правило, это главные врачи и их заместители) получают диплом, который является основанием для перехода на ускоренную магистратуру. Вместо двух с половиной лет слушатели обучаются в магистратуре полтора года и получают полноценный диплом магистра, тем самым подтверждая свой профессиональный статус. Затем эти специалисты могут не только вести медицинскую практику, но и брать на себя ответственность по управленческим вопросам.

На базе диплома магистра слушатели продолжают обучение уже в аспирантуре,

готовят кандидатские диссертации, работают с научными консультантами и успешно защищают свои научные работы. Этот этап рассчитан на 3-5 лет и дает возможность изучить все прикладные вопросы тактики принятия управленческих решений, подтвердить свой профессиональный статус. Такая модель адаптирована с 20-го года, и с ней же мы выходим на Республику Башкортостан.

— Когда башкирские медики смогут приступить к обучению по данной программе?

— Данный проект мы запустим седьмого октября. В торжественном мероприятии примут участие министр здравоохранения Республики Башкортостан Айрат Рахматуллин, советник главы РБ по вопросам здравоохранения Виль Тимербулатов, председатель Медицинской палаты Свердловской области, советник губернатора Свердловской области по приоритетным стратегическим проектам Феликс Бадаев, ректоры УрГЭУ и БАГСУ в лице Якова Силина и Данияра Абдрахманова, и, конечно, мы, организаторы — Институт дополнительного образования Уральского государственного экономического университета.

— Сегодня на практике особо ценится умение за короткий срок освоить новые профессиональные навыки. Что сейчас является ключевыми стратегическими направлениями развития Института дополнительного образования?

— Действительно, умение за короткий срок освоить новые профессиональные навыки позволяет специалистам быть более гибкими и адаптивными в условиях постоянно меняющегося рынка труда. Сегодня мы позиционируем Уральский государственный экономический университет как региональный центр непрерывного профессионального образования: отталкиваясь от потребностей органов государственной власти и местного самоуправления, бизнес-структур, организуем открытые лекции экспертов, а также формируем программы обучения по самым перспективным и востребованным в промышленности направлениям, нацеленные на развитие профессиональных компетенций.

В прошлом году мы провели исследование, в котором приняли участие члены управленческих команд крупных предприятий Свердловской области. Среди них были как предприятия цифровой экономики, так и



ЭЛИНА ЗАКИРОВА, директор Института дополнительного образования (ИДО), доктор экономических наук, профессор Уральского государственного экономического университета

представители реального сектора, лидеры своей отрасли и догоняющие игроки. Выяснилось, что заметное число предприятий вкладывают больше сумм в обучение своих сотрудников, реже развивая при этом управленческие команды. 75% работают в контексте трансформации — перестройки бизнеса в ответ на внешние и внутренние вызовы.

Дополнительное образование позволяет формировать связи через обмен знаниями, опытом и мнениями, что дает больше прикладных навыков, а заодно тренирует аналитическое мышление и построение коммуникации. В Институте дополнительного образования материал подается модулями, через бизнес-кейсы, дискуссионные круглые столы. Мы придерживаемся мнения, что обучение топ-менеджеров и руководителей структурных подразделений должно не просто передавать знания, но и помогать компании повышать качество лидерского капитала и обеспечивать устойчивое развитие бизнеса. Поэтому и сейчас, и в будущем особую ценность будет иметь дополнительное образование, применяющее системный и интегрированный подход, сочетающее академические знания и прикладные навыки.

— Какие документы по окончании института получают выпускники и могут ли они пойти на обучение в магистратуру?

— Конечно. Институт успешно реализует ряд универсальных двухэтапных программ: первый блок универсальных программ дает возможность слушателям пройти программу профессиональной переподготовки за 3,5 месяца и получить диплом установленного образца. На базе полученного диплома о профессиональной переподготовке можно поступить в магистратуру по ускоренной форме обучения. Программы разработаны и внедрены по таким направлениям, как «Финансовый директор», «Оценка бизнеса», «Экономическая безопасность», «Промышленный туризм», «Управление проектами»,

«Экономика организации здравоохранения». Профессионализм команды Института дополнительного образования УрГЭУ, оперативность и своевременность реагирования на конъюнктуру рынка образовательных услуг позволяет выводить программы дополнительного профессионального образования на общероссийский и международный уровень.

— Давайте подробнее поговорим об этих программах. Чему учат будущих «финансовых директоров»?

— В рамках бизнес-диалога в программе «Финансовый директор» мы предоставляем хорошую возможность для предпринимателей в формате нетворкинга узнать о новых перспективах для своего бизнеса, завести полезные знакомства и получить ответы на множество вопросов. В октябре эту программу мы выводим на международный уровень: к нам присоединятся слушатели из Узбекистана.

Отмечу, что стандартизация решений сейчас не в тренде. Именно поэтому мы учим слушателей прислушиваться к мнению специалистов и экспертов-практиков. Для нас важно, чтобы участники бизнес-курсов не просто преумножали свои знания, но и одновременно интегрировали их в практику, делая более разнообразной свою поведенческую и коммуникационную палитру.

В этом году запущен уже 12-й набор программы «Финансовый директор» (с 2020 года), набор по направлению «Промышленный туризм» запланирован на ноябрь, «Экономика организации здравоохранения» стартует с 7 октября.

Интересный проект мы также запускаем в октябре — программу профессиональной переподготовки «Партнерские финансы». 1 сентября в Башкирии, Татарстане, Дагестане и Чечне начинается эксперимент по внедрению исламского банкинга: в соответствии с законом он продлится до 1 сентября 2025 года. 15 октября Институт дополнительного образования совместно с Ташкентским финансовым институтом запускает международную программу профессиональной переподготовки «Инвестиционные банковские продукты в современном исламском банкинге». Программа поможет сформировать понимание механизма функционирования исламских финансов в современных условиях, качественно исследовать опыт использования исламских инвестиционных продуктов за рубежом и на постсоветском пространстве и, конечно, предложить возможности внедрения исламских инвестиционных продуктов в России.

Не менее важны и другие направления, которые реализуются в Институте. Программы прикладного профиля пользуются большой популярностью. Технологии дистанционного обучения позволяют преподавателям Института дополнительного образования УрГЭУ проводить занятия со слушателями, находящимися в любой точке мира. Специально для слушателей разработан трехуровневый прикладной проект с возможностью сразу после прохождения курсов переподготовки поступить в магистратуру УрГЭУ по ускоренной программе, а далее — в аспирантуру.